

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

நம்மிடம் தக்வாவும், அல்லாஹ்வைப் பற்றிய அச்சமும் இருந்தால் தக்வா மற்றும் இறையச்சத்தை நாம் நம்மிடம் உருவாக்கினால் அதற்குப் பிறகே நமக்கு வெற்றிகள் கிடைக்கும். இந்த நிலை ஏற்படும் போது மலக்குகள் நமது பாதையை சரி செய்து கொண்டே செல்வர். இன்ஷா அல்லாஹ்.

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹு ஸ்லாஹு ஸ்தஆலா பினஸ்லிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ்தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 26.02.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹூத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

உலகில் பல விஷயங்களை பல மக்களும் வீணாக காரணமின்றி பேசுகின்றனர். சில மக்கள் நகைச்சுவையாக சிலரிடம் வீணான விஷயத்தை கூறி விடுகின்றனர். அதன் காரணமாக சண்டைகளும், பிரச்சனைகளும் உருவாகின்றன. சில நேரங்களில் பயனற்ற விஷயங்கள் சபையில் பேசப்படுகின்றது. விஷயத்தை கூற வேண்டும் என்பதற்காக சிலவற்றை கூறுகின்றனர். அதில் குத்திக் காட்டுகின்ற விஷயங்களும் பேசப்படுகின்றன. அதன் காரணமாக ஒருவர் மூலம் மற்றவருக்கு துன்பம் ஏற்படுகின்றது. அல்லது எத்தகைய பயனற்ற விஷயங்கள் பேசப்படுகின்றன என்றால் அதனால் எவருக்கும் பலன் ஏற்படுவதில்லை. நேரம் மட்டுமே வீணாகின்றது. லகுல் என்பதன் அகராதிப் பொருள் வீணான, பயனற்ற உரையாடலாகும். அல்லது சிந்திக்காமல் புரியாமல் பேசுவதாகும். பயனற்ற, முட்டாள்தனமான விஷயங்களை பேசுவதாகும். திருக்குர்ஆனில் அல்லாஹ் நம்பிக்கை கொண்டவர்களை அத்தகைய வீணான விஷயங்களிலிருந்து தடுத்துள்ளான்.

நம்பிக்கை கொண்டவரின் அடையாளமாக அவர் ஒரு வீணான விஷயத்தைப் பார்க்கும் போது அதை விட்டும் விலகி சென்று விடுகின்றார் என்று கூறப்பட்டிருக்கின்றது. பெண்களை உதாரணம் கூறி அன்னார் கூறுகின்றார்கள். வேதனைமிக்க விஷயம் என்னவென்றால், பெண்கள் எப்போதும் வீணான விஷயங்களின் பக்கம் சென்று விடுகின்றார்கள். இன்றைய நாட்களில் ஆண்களின் நிலையும் இப்படித்தான் இருக்கின்றது. உதாரணமாக, எவ்வித காரணமுமின்றி மற்றவர்களிடம் இந்த ஆடையை எவ்வளவு விலை கொடுத்து வாங்கினீர்கள் ? போன்ற சிறு சிறு விஷயங்களை பெண்கள் கேட்கின்றனர். இதுவும் வீணான விஷயங்கள் தான். இந்த நகையை எங்கே தயார் செய்தீர்கள் ? என்று கேட்கின்றனர். இவை அனைத்துமே உலக விஷயங்கள் மட்டுமே ஆகும். இதனால் எந்த பலனும் இல்லை. சில நேரங்களில் பக்கத்தில் அமர்ந்திருக்கின்ற பெண்களுக்கு இதன் தீய தாக்கங்களும் ஏற்படுகின்றன. எதுவரை அடுத்தவரின் முழு வரலாறையும் தெரிந்து கொள்வதில்லையோ அதுவரை பெண்களுக்கு நிம்மதி ஏற்படுவதில்லை.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இதனை கூறி வந்தார்கள். ஒரு பெண் மோதிரத்தை தயார் செய்தாள். ஆனால் எவரும் அவள் பக்கம் கவனம் செலுத்தவேயில்லை. அது தங்கத்தால் செய்த அழகான மோதிரமாகும். எவரும் அதை பார்க்காததால் அவள் சோர்வடைந்து இறுதியில் தனது வீட்டிற்கு தீ மூட்டினாள். மக்கள் இருந்த வீட்டில் ஏதாவது எஞ்சியிருக்கின்றதா என்று கேட்டதற்கு இந்த மோதிரத்தை தவிர எதுவுமே எஞ்சியிருக்கவில்லை என்று அவள் கூறினாள். ஒரு பெண் அவளிடம் சகோதரியே ! இந்த மோதிரத்தை எப்போது நீ தயார் செய்தாய் ? என்று கேட்டாள். இது மிகவும் அழகாக இருக்கிறது என்றும் கூறினாள். அதற்கு அவள், இதே விஷயத்தை முதலிலேயே நீ கேட்டிருந்தால் எனது வீடு ஏன் எரியப் போகிறது என்றாள்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: குறிப்பாக இந்த பழக்கம் பெண்களிடம் மட்டும் இல்லை. மாறாக, ஆண்களிடமும் அது இருக்கின்றது. காரணமின்றி கேள்வி கேட்பார். அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் என்று கூறிய பிறகு, எங்கிருந்து வந்தீர்கள் ? எங்கு செல்கின்றீர்கள் ? வருமானம் என்ன ? என்றெல்லாம் கேட்க ஆரம்பித்து விடுவர். மற்றவர்களின் விவகாரங்களில் தலையிட வேண்டிய தேவை என்ன இருக்கின்றது ? அவர்கள் மேற்கத்திய சமுதாயத்தினரின் உதாரணத்தை கூறியுள்ளார்கள். ஆங்கிலேயர்களின் உதாரணத்தை கூறியுள்ளார்கள். அவர்கள் ஒரு போதும் மற்றவர்களிடம் நீங்கள் எங்கு வேலை செய்கின்றீர்கள் ? உங்களது வருமானம் என்ன ? என்ன படித்துள்ளீர்கள் ? சம்பளம் எவ்வளவு கிடைக்கின்றது ? என்றெல்லாம் கேட்பதேயில்லை. அவர்கள் மற்றவர்களை துளாவுவதில்லை. எனவே லகுல் என்பது மற்றவர்களுக்கு இழப்பை ஏற்படுத்தக்கூடிய விஷயம் மட்டுமல்ல. மாறாக, பயன் தராது ஒவ்வொரு கூற்றும் வீணான விஷயமாகும்.

எனவே நம்பிக்கை கொண்டவர் தான் நடந்து கொள்ளும் விதத்தின் மூலமாகவும் பிறருக்கு பயன்தரக்கூடியவராக இருப்பதன் மூலமாகவும் பிறரது பார்வையில் நன்மதிப்பை பெற்றவராக விளங்குவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். அவருக்கு கிடைக்கும் கண்ணியம் ஒரு எல்லைக்கு உட்பட்டதாக இருக்கக்கூடாது. மாறாக, எந்த சமுதாயத்தில் அவர் இருக்கின்றாரோ அதில் அவரது கண்ணியம் நிலைத்திருக்க வேண்டும்.

உண்மையில் அல்லாஹ்வுடன் உள்ள தொடர்பின் மூலமாகவே பிரச்சனைகளுக்கான தீர்வு ஏற்படுகின்றது. இந்த தொடர்பு தக்வாவின் மூலமாக வளர்ச்சி அடைகின்றது. அஹ்மதிகளாகிய நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டதாக வாதம் செய்கின்றோம். நாம் சரியான இஸ்லாமிய போதனைக்கேற்ப வாழ்க்கையை கழிக்க வேண்டும். நமக்கு இத்தகைய வாழ்க்கையை கழிப்பதற்காக எல்லா நிலையிலும் அல்லாஹ்வின் பக்கமே பார்க்க வேண்டியதிருக்கின்றது. அவனுடன் தொடர்பை நிலைநாட்ட வேண்டியதிருக்கின்றது. ஒரு போதும் உலக விஷயங்கள் மூலமாக நமக்கு வெற்றி கிடைக்காது.

நம்மிடம் தக்வாவும், அல்லாஹ்வைப் பற்றிய அச்சமும் இருந்தால் தக்வா மற்றும் இறையச்சத்தை நாம் நம்மிடம் உருவாக்கினால் அதற்குப் பிறகே நமக்கு வெற்றிகள் கிடைக்கும். இந்த நிலை ஏற்படும் போது மலக்குகள் நமது பாதையை சரி செய்து கொண்டே செல்வர். இன்ஷா அல்லாஹ்.

எனவே நம்மில் ஒவ்வொருவரும் இதைப் பற்றி சிந்திக்க வேண்டிய தேவை இருக்கின்றது. அதாவது நம்மிடம் தக்வாவை உருவாக்குவதற்கு நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இறைவனுடன் தொடர்பை உருவாக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறி வந்த ஒரு உதாரணத்தை கூறியுள்ளார்கள். அன்னார் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: சபை பற்றிய அறிவு இருப்பதும் கூட மிகவும் அவசியமாகும். எந்த வகையான சபையானாலும் சரி; முபல்லிக்கிற்கு, முரப்பிக்கு அதைப் பற்றிய அறிவு இருக்க வேண்டியது அவசியமானதாகும். ஒவ்வொரு முபல்லிக்கிற்கும் கண்ணிமிக்கவர்கள் இருக்கின்ற சபைகளில் கலந்து கொள்ளும் வகையில் புவியியல், வரலாறு, கணக்கு, மருத்துவம், உரையாடலுக்கான மரியாதைகள், சபை மரியாதைகள் போன்றவை தொடர்பான அறிவு கண்டிப்பாக இருக்க வேண்டும். இது ஒன்றும் கடினமான பணி அல்ல. சிறிதளவு உழைத்தால் இவற்றை பெற்றுக் கொள்ளலாம். இதற்காக ஒவ்வொரு அறிவு தொடர்பான ஆரம்ப நூல்களை படிக்க வேண்டும்.

இதைத்தவிர இந்த காலத்தின் நிலைமைகள் தொடர்பாகவும் நமது முரப்பிகளிடம் கேள்விகள் கேட்கப்படுகின்றன. சில நேரங்களில் பத்திரிகைகளை முறையாக இவர்கள் படிக்காததினால் அதைப் பற்றிய அறிவு அவர்களுக்கு இருப்பதில்லை. அல்லது செய்திகளை கேட்காமல் இருப்பதால் அதைப் பற்றிய அறிவு அவர்களுக்கு இருப்பதில்லை. அல்லது எந்தவொரு விஷயத்தை பற்றியும், விவகாரத்தைப் பற்றியும் அதன் ஆழம் வரை சென்று பார்ப்பதில்லை. இதனால் சில நேரங்களில் உலகவாதிகளாக இருக்கும் மக்கள் இதிலிருந்து தீய தாக்கத்தை பெற்றுக் கொள்கின்றனர்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஒரு உதாரணத்தை கூறியுள்ளார்கள். ஒரு நபருக்கு இரு மகன்கள் இருந்தனர். சிறிய மகன் தனது எல்லா செல்வத்தையும் எடுத்துக் கொண்டு மிக தொலைவிலுள்ள ஒரு இடத்திற்கு சென்று விட்டார். அங்கு தனது அனைத்து செல்வத்தையும் தனது தீய நடத்தையின் காரணமாக அவர் வீணாக்கி விட்டார். அனைத்தையும் பறிகொடுத்து விட்டதால் இறுதியில் வீட்டிற்கு திரும்பினான். தந்தை அவனை மன்னித்தார். எனவே ஒரு நபர் ஏதாவது தவறு செய்து விட்டு அந்த தவறை செய்த பிறகு அல்லாஹ்வின் சமூகத்தில் சென்று அவனுக்கு முன்னால் குனிந்து தனது குற்றங்களை ஏற்றுக் கொண்டு தனது வெட்கத்தை வெளிப்படுத்துகின்றார் என்றால் பிறகு நிச்சயமாக அல்லாஹ் அப்படிப்பட்ட தப்பாவை ஏற்றுக் கொள்கின்றான். முன்பை விட அதிகமாக அவர் மீது கருணை காட்டுகின்றான். எனவே நம்பிக்கை கொண்டவரும் அல்லாஹ்வின் பண்புகளை கடைபிடித்தவாறு எங்கு தன்னிடம் அல்லாஹ் இவ்வாறு நடந்து கொள்ள வேண்டும் என்று விரும்புகின்றாரோ அங்கு அவரும் அல்லாஹ்வின் இந்த நற்பண்புகளை கடைபிடித்தவாறு குற்றம் புரிந்துள்ள தனது சகோதரரைப் பார்க்கும் போது அந்த சகோதரர் உண்மையான உள்ளத்துடன் அவரிடம் மன்னிப்பு கேட்க வந்துள்ளார் என்றால் மேலும் தனது குற்றங்களை ஏற்றுக் கொள்கின்றார் என்றால் அவரை கண்டும் காணாமல் விட்டு விட வேண்டும். அத்துடன் அவருக்காக துஆவும் செய்ய வேண்டும்.

மனிதனின் நல்லொழுக்கம் எல்லா நிலையிலும் வலுவாக இருக்க வேண்டும். சில நேரம் இங்கும் சில நேரம் அங்குமாக அவன் இருக்கக்கூடாது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறினார்கள்.

ஒரு ராஜா ஒரு முறை கத்தரிக்காய் சாப்பிட்டார். அது அவருக்கு மிகவும் சுவையாக இருந்தது. அந்த ராஜா அரசவைக்கு வந்த போது கத்தரிக்காய் எவ்வளவு நல்ல பொருளாக இருக்கிறது என்று கூறினார். ராஜாவிற்கு ஒரு தோழர் இருந்தார். அவரும் கத்தரிக்காய் பற்றி புகழ்ந்து கூற ஆரம்பித்தார். மருத்துவ ரீதியாக அதற்கு என்னவெல்லாம் சிறப்புகள் இருக்கின்றனவோ அவற்றையெல்லாம் எண்ணி எண்ணி அவர் கூறினார். இந்த விஷயங்களைக் கேட்டு ராஜாவிற்கும் பேரார்வம் ஏற்பட்டது. ராஜா சிறிது நாட்கள் வரை கத்தரிக்காயையே சாப்பிட ஆரம்பித்து விட்டார். கத்தரிக்காய் சூட்டை கிளப்பக் கூடியதாகும். இதனால் அவர் நோயுற்றார். அதற்குப் பிறகு ராஜா ஒரு நாள் கத்தரிக்காய் மிகவும் தீய பொருளாகும் என்று கூறினார். அதைக் கேட்ட அவரது அதே தோழர் கத்தரிக்காயின் தீமைகளை கூற ஆரம்பித்தார். ராஜாவின் அந்த தோழர் மருத்துவ ரீதியாக கத்தரிக்காயிடம் இருக்கும் எல்லா தீமைகளையும் எடுத்துக் கூறினார். அவருக்கு அருகில் அமர்ந்திருப்பவர்களில் ஒருவர் நேற்று நீங்கள் இதே நேரத்தில் கத்தரிக்காயை புகழ்ந்து கூறினீர்கள். இன்று அதன் தீமைகளை கூறுகின்றீர்கள். குறைந்த பட்சம் உண்மையை கூறலாமே என்று கூறினார். அதற்கு ராஜாவின் தோழர், நான் ராஜாவின் வேலை ஆள் ஆவேன். கத்தரிக்காயின் வேலை ஆள் அல்ல என்று கூறினார்.

இன்றைய முஸ்லிம்களின் உலகில் பொதுவாக இதையே நாம் பார்க்கின்றோம். அவர்களைப் பார்த்து நாம் பாடம் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும். நல்லொழுக்கத்தின் அடிப்படையில் முஸ்லிம்களின் நல்லொழுக்கமே எல்லாரையும் விட அதிகமாக வலுவானதாக இருக்க வேண்டும். ஆனால் துர்பாக்கிய நிலை என்னவென்றால் நல்லொழுக்கத்தின் அடிப்படையில் முஸ்லிம்கள் மிகவும் வீழ்ச்சியடைந்து விட்டனர். உண்மையில் நிலைத்திருப்பது எதிர்பார்ப்பது என்னவென்றால், சரியானவற்றையும் தவறையும் கண்முன் நிறுத்தியவாறு பிறகு தனது கருத்தை நிலைநாட்ட வேண்டும். மேலும் சரியான ஆலோசனையை வழங்க வேண்டும்.

பிறகு அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பை ஏற்படுத்துவது தொடர்பாக இன்னொரு சம்பவத்தை நான் கூறுகின்றேன். உண்மையில் அல்லாஹ்வுடன் உள்ள தொடர்பின் மூலமாகவே பிரச்சனைகளுக்கான தீர்வு ஏற்படுகின்றது. இந்த தொடர்பு தக்வாவின் மூலமாக வளர்ச்சி அடைகின்றது. அஹ்மதிகளாகிய நாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டதாக வாதம் செய்கின்றோம். நாம் சரியான இஸ்லாமிய போதனைக்கேற்ப வாழ்க்கையை கழிக்க வேண்டும். நமக்கு இத்தகைய வாழ்க்கையை கழிப்பதற்காக எல்லா நிலையிலும் அல்லாஹ்வின் பக்கமே பார்க்க வேண்டியதிருக்கின்றது. அவனுடன் தொடர்பை

நிலைநாட்ட வேண்டியதிருக்கின்றது. ஒரு போதும் உலக விஷயங்கள் மூலமாக நமக்கு வெற்றி கிடைக்காது. நம்மிடம் தக்வாவும், அல்லாஹ்வைப் பற்றிய அச்சமும் இருந்தால் தக்வா மற்றும் இறையச்சத்தை நாம் நம்மிடம் உருவாக்கினால் அதற்குப் பிறகே நமக்கு வெற்றிகள் கிடைக்கும். இந்த நிலை ஏற்படும் போது மலக்குகள் நமது பாதையை சரி செய்து கொண்டே செல்வர். இன்ஷா அல்லாஹ்.

எனவே நம்மில் ஒவ்வொருவரும் இதைப் பற்றி சிந்திக்க வேண்டிய தேவை இருக்கின்றது. அதாவது நம்மிடம் தக்வாவை உருவாக்குவதற்கு நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இறைவனுடன் தொடர்பை உருவாக்க வேண்டும். பல நிலைமைகளில் நாம் பார்க்கின்றோம். ஒரு உலகவாதிக்கு இன்னொரு உலகவாதியுடன் உள்ள தொடர்பு அவருக்கு பயனைத் தரக்கூடியதாக இருக்கின்றது. அவ்வாறு இருக்கும் போது இறைவனுடன் அவருக்கு இருக்கும் தொடர்பு அதைவிட ஆயிரங்கள், லட்சங்கள் மடங்கு அதிகமாக பயனளிக்கக் கூடியதாக இருக்கின்றது.

ஒரு உண்மையான நம்பிக்கை கொண்டவரின் உதாரணம் என்ன ? ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் உண்மையான நம்பிக்கை கொண்டவரின் உதாரணத்தை உண்மையான நண்பருடன் இணைத்தக் கூறுகின்றார்கள். அவர்கள் இவ்வாறு கூறி வந்தார்கள்.

ஒரு பணக்கார மனிதர் இருந்தார். அவரது மகனுக்கு சில தீய இளைஞர்களுடன் நட்பு இருந்தது. வெறுமனே சுற்றித் திரிகின்ற நபர்களுடன் அவருக்கு நட்பு இருந்தது. இவர்கள் உன்னுடைய உண்மையான நண்பர்கள் அல்ல. பேராசையின் காரணமாக மட்டுமே உம்மிடம் அவர்கள் வருகின்றனர். அவர்கள் ஒருவர் கூட உங்களுடன் நன்றி பாராட்டுபவர்களாக இல்லை என்று கூறி தந்தை மகனுக்கு புரிய வைத்தார். ஆனால் மகன் தந்தையிடம் உங்களுக்கு ஒருவேளை எந்தவொரு உண்மையான நண்பரும் கிடைக்காமல் இருந்திருக்கலாம். எனவே தான் நீங்கள் எல்லா மக்கள் தொடர்பாகவும் இவ்வாறு எண்ணுகின்றீர்கள். எனது நண்பர்கள் அப்படிப்பட்டவர்கள் அல்ல. அவர்கள் மிகவும் நன்றி பாராட்டுபவர்களாக இருக்கின்றனர். எனக்காக உயிரை தியாகம் செய்ய தயாராக இருக்கின்றனர் என்று கூறினான். தந்தை மீண்டும் உண்மையான நண்பர்கள் கிடைப்பது மிகவும் கடினமான விஷயமாகும். எனது முழு வாள்நாளிலும் எனக்கு ஒரேயொரு உண்மையான நண்பர் தான் கிடைத்தார் என்று கூறி மீண்டும் மகனுக்கு புரிய வைத்தார். ஆனால் மகனோ தனது பிடிவாதத்தில் நிலைத்திருந்தான்.

கொஞ்சம் காலம் கழிந்ததும் அவன் வீட்டில் உள்ளவர்களிடம் தனது செலவிற்காக கொஞ்சம் தொகையை கேட்டான். அதற்கு தந்தை நான் உனது செலவை ஏற்றுக் கொள்ள மாட்டேன். நீ உனது நண்பர்களிடம் சென்று கேள் என்று பதில் கூறினார். உண்மையில் அவனது தந்தை அவனுக்காக சந்தர்ப்பத்தை உருவாக்க விரும்பி இருந்தார். அதாவது அவன் தனது நண்பர்களை சோதித்து பார்க்க வேண்டும் என்று விரும்பினார். தந்தை வீட்டிலிருந்து இவ்வாறு பதில் கூறி விட்டார். வீட்டிலிருந்து அவனுக்கு பதில் கிடைத்து விட்டது என்பது எல்லா நண்பர்களுக்கும் தெரிந்து விட்டது. அதனால் அவர்கள் அவனிடம் வந்து போவதை நிறுத்தி விட்டனர். அவனை சந்திப்பதை விட்டு விட்டனர். இறுதியில் சோர்வடைந்து அந்த மகன் தாமே அவர்களை சந்திப்பதற்காக சென்றான். இந்த மகன் தனது நண்பர்களின் வீடுகளுக்கு சென்றான். எந்த நண்பனின் கதவுகளை தட்டினானோ அந்த நண்பன் உள்ளே இருந்து கொண்டே தான் வீட்டில் இல்லை என்றும் எங்கோ வெளியில் சென்றிருப்பதாகவும் ஒருவரிடம் கூறி அனுப்பினான். அல்லது தான் நோயுற்று இருப்பதாகவும் இப்போது சந்திக்க முடியாது என்றும் கூறி விட்டான். முழு நாளும் அவன் சுற்றி சுற்றி வந்தான். எந்த நண்பனும் அவனை சந்திப்பதற்காக வெளியே வரவே இல்லை. இறுதியில் மாலை நேரத்தில் வீட்டிற்கு திரும்பி வந்தான். நண்பர்கள் உனக்கு என்ன உதவி செய்தனர் என்பதை கூறு என்று தந்தையார் கேட்டார். எல்லாருமே ஹராமானவற்றை உண்பவர்கள். ஒருவன் ஒரு காரணத்தை கூறுகின்றான். இன்னொருவன் இன்னொரு சாக்குப் போக்கை தேடுகின்றான் என்று அவன் கூறினான். இந்த மக்கள் நன்றி பாராட்டுபவர்கள் அல்ல என்று நான் உன்னிடம் கூறவில்லையா ? நல்லது. உனக்கும் அனுபவம் கிடைத்திருக்கும் என்று தந்தை கூறினார்.

இப்போது வா. நான் உன்னை எனது நண்பனை சந்திக்க வைக்கின்றேன் என்று தந்தை கூறினார். தந்தை மகனாகிய இவர்கள் இருவரும் அவரது வீட்டை அடைந்தனர். கதவைத் தட்டினர். நான் வருகின்றேன் என்று உள்ளே இருந்து குரல் வந்தது. வெகு நேரம் கழிந்த பிறகும் கதவைத் திறப்பதற்காக யாருமே வரவில்லை. மகனது உள்ளத்தில் பல்வேறு எண்ணங்கள் உருவாக ஆரம்பித்தன. அவன் தந்தையிடம், தந்தையே ! உங்களது நண்பரும் கூட எனது நண்பர்களைப் போன்றவரே ஆவார் என்று கூறினார். அதற்கு தந்தை, சிறிது நேரம் காத்திரு என்று கூறினார். இறுதியில் கொஞ்சம் நேரம் கழிந்ததும் அந்த நண்பர் கதவைத் திறந்து வெளியே வந்தார். அப்போது அவரது கழுத்தில் ஒரு வாள் தொங்க விடப்பட்டிருந்தது. ஒரு கையில் ஒரு பையை அவர் தூக்கிக் கொண்டிருந்தார். மற்ற கையால் தனது மனைவியின் கையை பற்றிப் பிடித்திருந்தார். கதவைத் திறந்ததுமே அவர் என்னை மன்னிக்க வேண்டும். உங்களுக்கு மிகவும் கஷ்டம் ஏற்பட்டு விட்டது. என்னால் விரைவாக வர முடியவில்லை. நான் விரைவாக வர முடியாததற்கான காரணம் இதுவாகும். அதாவது நீங்கள் எனது கதவை தட்டிய போது இன்று ஏதோ முக்கிய விஷயம் நடந்திருக்கின்றது என நான் புரிந்து கொண்டேன். இதனால் தான் சுயமே தாங்களே வந்துள்ளீர்கள். அது அல்லாமல் தாங்கள் ஒரு பணியானை அனுப்பி இருக்க முடியும்.

நான் கதவை திறக்க முற்பட்ட போது ஒரே நொடியில் எனக்கு இந்த எண்ணம் வந்தது. அதாவது ஒரு வேளை ஏதாவதொரு துன்பம் உங்களுக்கு வந்திருக்கலாம். இந்த மூன்று பொருட்கள் என்னிடம் இருந்தன. ஒன்று வாளாகும். இன்னொன்று பை ஆகும். அதில் நான் ஒரு வருட காலமாக சேர்த்து வைத்திருந்த சில நூறு ரூபாய்களை வைத்திருந்தேன். எனது மனைவியும் தொண்டு செய்வதற்காக வந்தாள். அதாவது ஒருவேளை உங்களது வீட்டிலுள்ள எவருக்காவது கஷ்டம் ஏற்பட்டு இருக்கலாம். எனவே அவர்களுக்கு தொண்டு செய்ய என் மனைவி வந்தாள் என்று அந்த நண்பர் கூறினார். அதைக் கேட்ட அந்த பணக்கார மனிதர், எனது நண்பரே ! எனக்கு இந்த சமயத்தில் எந்தவொரு உதவிக்கான தேவையும் இல்லை. இந்த சமயத்தில் எந்தவொரு

துன்பமும் எனக்கு வரவில்லை. மாறாக, நான் எனது மகனுக்கு பாடம் கற்றுக் கொடுப்பதற்காகவே வந்துள்ளேன் என்று கூறினார்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறி வந்தார்கள். இதுவே உண்மையான நட்பாகும். இதை விட அதிகமாக உண்மையான நட்பை மனிதன் அல்லாஹ்வின் நிலைநாட்ட வேண்டும். அதாவது தனது உயிர், பொருள் மற்றும் தனது ஒவ்வொரு பொருளையும் தியாகம் செய்தவர்காக தயாராக இருக்க வேண்டும். நண்பர்களில் ஒருவர் மற்றவர் கூறுவதை சில நேரம் ஏற்றுக் கொள்கின்றார். சில நேரங்களில் தான் கூறுவதை தனது நண்பரை ஏற்றுக் கொள்ள வைக்கின்றார். இவ்வாறே மனிதனின் கடமை இதுவாகும். அவன் உண்மையான உள்ளத்துடனும் திறந்த நெஞ்சத்துடனும் அல்லாஹ்வின் வழியில் தியாகங்கள் செய்து கொண்டே செல்ல வேண்டும். நமது எத்தனை விஷயங்களை அல்லாஹ் ஏற்றுக் கொண்டிருக்கின்றான். இரவு, பகலாக அவன் நமக்கு வழங்கியுள்ள அருள்களிலிருந்து நாம் பயனடைகின்றோம். அவன் நமது சுகத்திற்காகவும், ஓய்விற்காகவும் எந்த எந்த பொருள்களை நமக்காக தயார் செய்துள்ளானோ நாம் அவற்றை பயன்படுத்துகின்றோம். இறுதியில் எந்த உரிமையின் கீழ் நாம் இந்த பொருள்களிலிருந்து பயன் அடைகின்றோம். நமது எத்தனை விருப்பங்களை இறைவன் நிறைவேற்றி இருக்கின்றான். ஒன்றிரண்டு முறை நமது விருப்பத்திற்கு மாற்றமாக ஏதாவது நடந்து விட்டால் மக்கள் எவ்வாறு அல்லாஹ்வின் மீது தப்பெண்ணம் கொண்டு விடுகின்றனர். உண்மையான தொடர்பு எவ்வாறு இருக்க வேண்டும் என்றால் செழிப்பான நிலையிலும், வறுமையிலும் இந்த இரு நிலைமைகளிலும் இறைவனோடு உள்ள தொடர்பு நிலைபெற்றிருக்க வேண்டும். அதில் எந்த வித்தியாசமும் வந்து விடக்கூடாது.

எனவே எந்த மக்கள் தொழுகைக்குரிய உரிமையை செலுத்துவதில்லையோ அவர்கள் தம்மை ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும். எந்த மக்கள் மார்க்கத்திற்கு உலகத்தை விட முன்னுரிமை வழங்குவேன் என்று செய்த உடன்படிக்கையை நிறைவேற்ற வில்லையோ அவர்கள் தம்மை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். எந்த மக்கள் இங்கு வந்தனரோ அவர்கள் அஹ்மதிய்யத்தின் காரணமாகவே இங்கு வந்தனர். ஆனால் இங்கு வந்த பிறகு அஹ்மதிய்யத்தின் காரணமாகத் தான் இங்கு இருப்பதற்கான குடியரிமை அவர்களுக்கு கிடைத்தது என்பதை அவர்கள் மறந்து விட்டனர். இதன் காரணமாக அவர்கள் அதிகம் அதிகமாக ஜமாஅத்திற்கு தொண்டு செய்ய முன் வர வேண்டும்.

எனவே இன்று நாம் அல்லாஹ்வின் அன்பில் தன்னை மாப்த்து கொண்ட ஒரு நபரை மற்றும் அல்லாஹ்வின் தூதுச் செய்தியை உலகில் பரப்புவதாக உடன்படிக்கை எடுத்துக் கொண்டு நிற்கின்ற ஒரு மனிதரை ஏற்றுக் கொண்டதாக நாம் வாதம் செய்கின்றோம். இன்று நாம் அல்லாஹ்விற்கு பிரியமான நபியான ஹஸ்ரத் முஹம்மது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களது உண்மையான அடியாரிடம் பைஅத் செய்திருப்பதாக வாதம் செய்கின்றோம். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்களின் வருகையினால் அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதி நிறைவேறி இருப்பதாக நாம் இன்று கருதுகின்றோம் என்றால் மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது முன்னறிவிப்பு நிறைவேறி இருக்கிறது. இஸ்லாம் தனது மறுமலர்ச்சியின் காலகட்டத்தில் நுழைந்திருக்கின்றது. இப்போது இஸ்லாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் மூலமாகவே உலகின் மூலை முடுக்களிலெல்லாம் பரவும் என்று நாம் கருதுவதாக இருந்தால் மேலும் நாம் ஹுஸூர் (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் உடன்படிக்கை செய்திருப்பது அவர்களது பணியில் அவர்களுக்கும் உதவி செய்பவர்களாக நாம் ஆகுவோம் என்பதற்காகத் தான் என்றால் பிறகு நாம் நம்மிடம் இருக்கின்ற நமது எல்லா ஆற்றல்களுடன் அவை குறைவாக இருந்தாலும் அதிகமாக இருந்தாலும் ஹுஸூர் (அலை) அவர்களது குரலுக்கு செவிசாய்த்தவாறு லெப்பைக் என்று கூறியவாறு முன்னால் வர வேண்டும். நமது அன்பை வெளிப்படுத்த வேண்டும். இறைவனிடமும் அவனது தூதரிடமும், அவனது மஸ்ஹீடமும் நமது அன்பை வெளிப்படுத்த வேண்டும். நமது நிலைமைகளில் சூய மாற்றங்களை உருவாக்க வேண்டும். நமது நன்றியுணர்வின் தரத்தை உயர்த்த வேண்டும். இவ்வாறு ஒவ்வொரு தியாகம் செய்யவும் அந்த ஏழை நண்பர் தனது பணக்கார நண்பருக்காக தயாராக இருந்தது போன்று தயாராக இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் இதற்கான நல்வாய்ப்பை நமக்கு வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 26.02.2016
Tamil Translation : Moulavil. M. Rafeeq Ahmed Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516